Klassenarbeit — Zeit: 60 min

Datum: Name:
max. erreichbare Punkte | Faktor max. Punktzahl Summe
5 ungebundene Aufgaben (je 10 Punkte) 50 x 15 75 100
10 gebundene Aufgaben (je 1 Punkt) 10 X 2,5 25
Ungebundene Aufgaben
1. Zu Testzwecken soll (iber den Ausgang A 0 des Automatisierungsgeréats die Leuchtdiode V1 (Typ 312P)

angesteuert werden. Es liegt ein Spannungspegel von +24 V DC an.

1. Berechnen Sie anhand des dargesteliten Datenblattauszugs den Wert des Vorwiderstands R1, der erforderlich
ist, wenn der Durchlassstrom der LED /r = 20 mA betragt und die typische Durchlassspannung der LED nicht
Uberschritten werden soll?

2. Kontrollieren Sie durch Berechnung, ob ein Widerstand 1,1 k2 0,5 W ausreichend ist.

Typ Lichtstédrke Wellenlange der Spektrale Dominante Durchlass-
der max. Emission Halbwertsbreite | Wellenldnge spannung
5 p (nm) p(nm) c (VA
(mod) Typ. Typ. Typ. inV
s I, =20 mA 1, =20 mA /.= 20 mA 1. =20 mA I, =20mA
== vaoe min. 20 660 20 662 typ. 1.6
% typ. 25 660 20 662 | max.2,0
V3P min. 32 630 40 625 typ. 1,8
typ. 70 630 40 625 max. 2,6
V3ize min. 20 560 40 568 typ. 2,1
typ. 40 560 40 568 max. 2,6
V313 P min, 20 590 40 588 typ. 2,4
typ. 40 590 40 568 max. 3,2

2. Die Einschaltzustande der drei Motorschutzschalter -F4 bis -F6 werden Uberwacht. Der Leuchtmelder -P2 soll
leuchten, wenn zwei der Motorschutzschalter ausgelést haben.
Entwerfen Sie den Funktionsschaltplan zur digitalen Ansteuerung des Leuchtmelders.
3. Vom Einphasen-Wechselstrom-Motor des Liifters im Schaltschrank der zentralen Steuerung sind die folgenden
technischen Daten bekannt.
Nennspannung: 230 V/50 Hz
Nennmoment: TNm
Nennumdrehungsfrequenz: 1910 min~'
Leistungsfaktor: 0,58
Wirkungsgrad: 60 %
Welche Stromstarke / (in A) nimmt der Motor im Nennbetrieb aus dem Netz auf?
4. Firden Anschluss der Schutzkontaktsteckdose ist zusétzlich zum Leitungsschutzschalter (LS-Schalter) noch
eine RCD-Schutzeinrichtung vorgesehen.
1. Welche Aufgabe erflillt diese Einrichtung?
2. Erklaren Sie die Funktionsweise dieser Einrichtung.
5. Andie Ausgabebaugruppe des Automatisierungsgeréts werden zwei gleiche Leuchtmelder an einen gemein-

samen Ausgang angeschlossen. Es handelt sich dabei um einen Transistorausgang mit einer zulassigen Belastung
von 0,3 Abei U=24V DC.
Berechnen Sie die Leistung, die ein Leuchtmelder maximal haben darf, damit der Ausgang nicht liberlastet wird?




Klassenarbeit — Zeit: 60 min

Datum: Name:

Gebundene Aufgaben

6.  Welches der gezeichneten Symbole ist das genormte 7, Die Endlagenschalter -B2 und -B3 sind induktive Néhe-

Schaltkurzzeichen flir einen Motor mit Kafigidufer, rungsschalter. Ein Signal wird gegeben, wenn sich das
Standerwicklung in Sternschaltung? Betatigungselement aus Stahl in einem Abstand von

20 mm vom Geber befindet. Welche Aussage ist richtig.
wenn Messing statt Stahl zur Betatigung des Sensors

@ @ @ eingesetzt wird?
N
. 1) Der erforderliche Schaltabstand bleibt gleich.

2 | Der erforderliche Schaltabstand vergréBert sich
~  wesentlich.

@ @ 3 Der erforderliche Schaltabstand verkleinert sich
= wesentlich.

8/4P

$=

4 Der erforderliche Schaltabstand vergroBert sich

E nur geringflgig.
@ " 5 Der erforderliche Schaltabstand verkieinert sich
~ nur geringflgig.

8. Wie grofi ist in nebenstehender Schaltung die Verlust-

leistung Py (in W) des Festspannungsreglers? K]
o 7805 <
K_D Py=22W -. : i
2) P =40W Lol
L= e L|_ Uy =
3) P =48W vl = Co 5V FH[]
4 pV = 5,2 W
5) Py=88W 5 o
9. Zu Testzwecken soll iber den Ausgang A 0.1 einer SPS
die gelbe Leuchtdiode -P1 (@ 5 mm, Typ V313P, L+ 24V/OC
Ug = 2,4V, I = 20 mA) angesteuert werden. Am ange- -81 _] -82
steuerten Ausgang A 0.1 des Automatisierungsgeréts k- -4
liegt ein Spannungspegel von +24 VDC an. Welche Ver-
lustleistung Pypy wird im Vorwiderstand R, in Warme 59 5.3
umgesetzt? E ' '

Automatisierungsgerit (AG)

@ Pw:“ = 4,32 wW A 0.1

@ PVH1 =432 mW A1
@ P\ﬂ:” = 430’ I'I'IW
-P1

432 mW N

P
3
I

43210 W

>
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10. Bild a. Welche FUP-Programmdarstellung entspricht dem

Grafcet-Plan im Bild?
1?{20 s/X7)-C

A:=1 J

A N

A
10 AL=0
|
Bild a
® ®
s R A X10 R

X10 R A

X7

c

=4

11. Wie hoch wére der Diodenstrom I des Optokopplers des
Automatisierungsgerats, wenn am Transistor die einge-
tragenen Werte anliegen wiirden?

L+ ) Strom der
@ b= 4mA Ic| 89 Eingangsdiode
mA

(2) fh=10maA Blo-— 4mAlY :
@ Ip =16 mA

.
(4) h=20mA

= 0V

@ Ip =24 mA SZ 1 pl /’_,-’”12//

7 e —— -
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Datum: Name:
12. Der Vorwiderstand der griinen LED -P7 lhrer Prozesssimulations-
platine (Blatt 1 von 1) ist defekt. Eine sofortige Auswechslung ist 2 gg T
erforderlich. Dazu stehen Ihnen die folgenden Widerstdnde mit DD 3
den angegebenen Farbcodes zur Verfligung: R1 | I I
Es soll gewahrleistet sein, dass der Durchlassstrom der
LED /g < 20 mA erhalten bleibt. Mit welcher Widerstands- &5
kombination ersetzen Sie den defekten Vorwiderstand? 2883
=l
@ Parallelschaltung von R1 und R3
@ Reihenschaltung von R2 und R3 § 258
R3 |
@ Parallelschaltung von R1 und R4 I I
@ Reihenschaltung von R1 und R4 523 %
dmd o
@ Parallelschaltung von R2 und R4 R4 | I
Datenblattauszug LED
LED im 5-mm-Gehause
Farbe Typ
Rot v3ilop
Orangerot V311P
Grin v3izp
Gelb V31ap
Anwendung: Allgemeine Anzeige- und Beleuchtungszwecke
Technische Daten
Sperrspannung U, 5V
Durchlassstrom V310P 50 mA
V311 PV312P.V313P 20 mA
Durchlassspannung Y 310P U, 20V
V311PV312PV313P u, 22V
StoBdurchlassstrom
{, <10ps P 1A
Verlustieistung
T.. <70'C P, 100 mwW
Sperrschichttemperalur T, 100°G
Temperaturbereich flr Lagerung T -55 .+700°C
Lotternperatur max.
t<5s T, 260°C
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Datum:
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13. Die aktiven Teile bzw. die Kérper der dargestellten
Betriebsmittel werden an den mit den Pfeilen A bis E
gekennzeichneten Stellen mit dem Finger beriihrt. In

welchem Fall handelt es sich um
im Sinne der DIN-VDE-Normen?
Nur bei B

Nur bei B und C

Nur bei B, Cund E

Nur bei B, D und E

SRR

BeiA,B,C,Dund E

eine direkte Berlihrung

L1 3/N/PE ~ 400V

L2
L3
N 2
PE ’/T
m\h\ \\L\
Korper-
schluss
r” 1 \[T 1
el 3 ojtw%._g E R
S S SN : —

Kc')rper/
14.  Bild b. Die gezeigte Blinkschaltung soll so verandert
werden, dass der Leuchtmelder so blinkt, wie es im ~-P1
nebenstehenden Diagramm dargestellt ist. Welche Zeit- leuchtet
relais K1 und K3 missen verwendet werden? _P1
leuchtet
nicht 9 5 10 15

i
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Zeit in Sekunden
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2s ds
~K1 l:',] --Kal::Z]

15. Beiden SchutzmaBnahmen gegen direktes Beriihren wird
unterschieden zwischen vollstandigem, teilweisem und
zusétzlichem Schutz. In welcher Zeile der Tabelle sind alle

SchutzmaBnahmen dem Umfang

des Schutzes richtig

Schutzmafnahmen gegen direktes
Berlihren (aktiver Teile)

zugeordnet?
Umfang des Schutzes
Vollsténdiger | Teilweiser Zusétzlicher
Schutz Schutz Schutz
RCD (FI-Schutz-
@ Abdeckung schalten) Abstand
. . ] RCD (FI-Schutz-
@ Isolierung Hindernis schalter)
@ Isolierung Abstand Hindernis
. RCD (FI-Schutz-
@ Umhdillung | Abdeckung schalter)
@ Abstand Hindernis Umhdllung

Vollstandiger
Schutz

Teilweiser
Schutz

Zusatzlicher
Schutz

Viel Erfolg!

Summe: 100 Punkte

Erreichte Punktzahl:




